

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,079

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre...	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre...	7	"

MARTES 3 DE MAYO DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

EL DOS DE MAYO DE 1866

COMBATE DEL CALLAO

Este suceso memorable ha sido relatado con mayor ó menor amplitud, anualmente, llegando al perfecto conocimiento de todos.

Esta circunstancia dificulta cada vez más un nuevo relato que contenga noticias inéditas é interesantes sobre tan hermoso hecho de armas.

No obstante, todavía puedo yo revelar algunas cosas que satisfarán mucho el amor propio de los españoles.

En 1882 publiqué la historia de aquella guerra, obra que mereció ser comentada muy extensamente por el famoso historiador chileno señor Vicuña Mackena, al que sus compatriotas han erigido una estatua en Valparaíso.

Este escritor ilustre era un implacable enemigo de España; sus juicios podrán recusarse por apasionados antes que por benévolo.

¿No será curioso conocer estos juicios suyos acerca de nuestra guerra en el Pacífico?

Pues bien, dejemos que Vicuña Mackena sea el comentarista de aquella campaña y de sus hechos más salientes.

Al referir yo en mi historia el incendio casual de la fragata *Triunfo*, fundada en las islas Chinchas, que reducía a la mitad las fuerzas navales de España bajo el mando de Pinzón, citaba entre otras las siguientes frases de oficiales nuestros: "Puede ser que pasados veinte años hagan justicia al mérito que encierra nuestra permanencia aquí, y concedan un merecido aplauso al hombre temerario que ha sabido con dos fragatas y una goleta poner en jaque a toda la América del Sur."

Y a esto replica el historiador Vicuña Mackena (página 369):

"Había tal vez no poco de arrogancia de la raza á que los de allá como los de acá pertenecemos cuando decían los oficiales de la fragata *Resolución* aquello de que Pinzón había puesto en jaque á toda la América del Sur. Pero lo que no es posible negar después del trascurso de los veinte años solicitados por los tripulantes de la fragata, viuda de su poderosa consorte, á tres mil leguas de sus puertos de socorro y á cincuenta de los del enemigo, que la entereza, resolución y patriotismo con que los españoles sobrellevaron aquel desastre, que les arrebató la mitad de sus cañones y les embarazaba con el doble de la tripulación necesitada en su barco único, fué digna de los que vencieron en Lepanto, de los que sin ser vencidos ni vencedores combatieron contra los terribles huracanes del Atlántico á bordo de la invencible armada de Felipe II y de los que acompañaron á Colón al descubrimiento de un mundo en una carabela de cincuenta y seis toneladas y sin puente."

Más adelante, al enunciar la expedición de las fragatas *Villa de Madrid* y *Blanca* al archipiélago de Chiloé en busca de las escuadras enemigas allí refugiadas digo:

"Alvargonzález y Topete estudiaron sobre el plano aquella localidad y seguro es que corazones muy valerosos hubieran retrocedido ante las dificultades extraordinarias que tenían que vencer para franquear los arrecifes de Lami y Carva, que conducen á la isla de Abtao."

Y á esto replica el historiador chileno (página 243.)

"Desde la expedición de esas fragatas á Abtao ha quedado entre los ingenios chilotos una poética leyenda que redundaba en honor de los españoles y de su atrevimiento por navegar en aquellos mares procelosos. Según esa leyenda, existía en Tabón una bruja llamada *Veladora*, que secretamente guiaba á los españoles en todos aquellos laberintos, poniéndose en comunicación cercana con ellos."

Cuando después relato la nueva expedición á Chiloé, verificada por el mismo Méndez Nuñez á bordo de la blindada *Numancia*, en unión de la *Blanca*,

estimando aquel hecho de imprudencia temeraria, Vicuña Mackena lo comenta en los siguientes términos (página 288):

"Y era la verdad; porque en mares donde de continuo se pierden en los bajos, ó arrastrados por violentas corrientes las más sútiles balandras manejadas por prácticos que han nacido, como los ánales, arrollados por las olas y vivido sobre sus erizados lomos, fué extraordinaria fortuna hacer pasar iluso buque tan enorme y de tanto calado como la *Numancia*."

Respecto al combate de nuestra escuadra con las fortalezas del Callao, poco podría yo decir que no hubiese ya sido publicado íntegramente y en muchas ocasiones.

Nadie ignora los pormenores de la lucha ni el indiscutible triunfo logrado por España.

Popularísimas son las heroicas frases de Sánchez Barcáiztegui respondiendo á la urgencia de que se inundasen las carboneras incendiadas; la no menos valiente de Pezuela al rechazar el auxilio del Almirante inglés; el reto gallardo que Topete lanzaba desde el puente y era oído en las baterías enemigas, y la pregunta de sublime sencillez que Méndez Nuñez, herido, formulaba al mandar cesar el fuego: "¿Están contentos los muchachos?"

Toda aquella relación que escribí ajustada á la exactitud y á la imparcialidad, ha merecido la sanción de peruanos y chilenos.

Pruébanlos los siguientes comentarios de Vicuña Mackena (pág. 369.)

"Tal fué, con efecto, en sus más marcados y heroicos perfiles, el memorable combate del 2 de Mayo 1866; hecho de guerra que habría despertado en el viejo mundo vivísima atención si las naciones europeas no se hubiesen habituado por entonces á las guerras y turbulencias que en aquel mismo año terminaron en las memorables batallas campales de Sadowa y Custoza."

Al razonar en mi libro que fué nuestra la victoria, yo decía:

"Si debemos deducirla por el número de bajas que sufrieron ambos beligerantes, de estas correspondieron á la escuadra ciento noventa y cuatro muertos, heridos y contusos, y al Callao cerca de dos mil, según datos de su prensa."

Lo que el historiador chileno ratifica diciendo (pág. 387):

"Tuvieron, en efecto, los españoles, solo dos oficiales muertos, los guardias marinos Rull y Godínez, y heridos á Méndez Nuñez, á Topete y al alférez de navío Bastarreche."

En cambio los peruanos perdían, además del ilustre Ministro de la Guerra Galvez, que había sido el alma de la defensa, cinco coroneles (Montes, Zamora, Baquero, Borda y Zabala. Este último para singularidad! hermano del Ministro de la Guerra en España), al valiente capitán de corbeta don Raimundo Cárcamo, y no menos de veinte jefes y oficiales, además de otros tantos heridos, muchos de los cuales también sucumbieron.

"En esta parte la ventaja militar de los españoles fué evidente sobre sus adversarios; pero ello por lo mismo debería ceder en abono del inquebrantable denuedo de los que defendían lo que hoy es la tierra más cara para el hombre: su propia tierra."

Es de advertir que Vicuña Mackena menciona en los "Comentarios de mi obra á muchos de los numerosísimos chilenos que se batieron en la defensa del Callao, sin que esto sea óbice para reconocer que fueron vencidos."

Y luego añade con nobleza el historiador chileno:

"Los españoles pelearon en el Callao cuando Topete gritaba hasta oírse de tierra: ¡AQUÍ ESTÁ TOPETE! Y el bravo Barcáiztegui, muerto gloriosamente más tarde delante de Motrico, en su incendiada *ALMANSA*, lacónica pero heroicamente exclamaba: HOY NO MOJO LA PÓLVORA. Los españoles—decíamos—pelearon en el memorable 2 de Mayo de 1866, tan digno de ser recor-

dado como el 2 de Mayo de 1808, COMO ESPAÑOLES Y A LA ESPAÑOLA."

La confesión del historiador chileno es honrosa é inapreciable por su origen.

De todos aquellos capitanes que tanta gloria dieron á España, ya han muerto Méndez Nuñez, Lobos, Topete, Antequera, Sánchez Barcáiztegui, Alvargonzález y Patero.

Después de los treinta y dos años transcurridos, léense aún en el Estado general de la Armada los nombres ilustres de Pezuela y Valcárcel, como los dos vicealmirantes más antiguos, y aquel alférez Bastarreche, herido en el combate, es en la actualidad capitán de navío y jefe del Depósito Hidrográfico.

La historia consignará siempre esta gloriosa página de nuestra Marina.

Sufrida en el largo bloqueo y heroica en el rudo combate, despertó el asombro de los testigos extraños, y más tarde fué citada como digno ejemplo por un gran almirante austriaco, en vísperas de una lucha temeraria: "Imitemos á los españoles en el Callao, dijo el ilustre Tegethoff á sus oficiales, antes de atacar á la escuadra italiana en las aguas de Lissa."

En el aniversario del brillante hecho de armas, tributemos profunda veneración á las ilustres sombras de aquellos héroes, que ya viven en la historia estrechamente unidos á los Churrucos y Gravinas, á los Valdés y Galianos.

¡Dichosos los que, al marchar llamados por Dios para otros mundos mejores, dejan huella luminosa de su paso por este tormentoso, trazándose el camino de la fama á las generaciones venideras!

PEDRO DE NÚÑEZ Y COLSON.

La Cruz de Mayo

Al par que avanza el tiempo y el progreso va reformando nuestras costumbres y hasta nuestro modo de ser, van desapareciendo otras hijas de la fé en nuestras creencias religiosas, de las cuales solo queda alguna que otra manifestación, casi inadvertidas para cuantos no alcanzaron los tiempos de nuestra juventud marchita ya por el trascurso de los años. La Cruz de Mayo marcaba una época fija, en que todos recojían las flores de estos hermosos campos y jardines para adornar en este día ese símbolo que al verdadero católico recordaba el árbol Santo de la Cruz, donde Cristo espiró por la redención del género humano. Desde la casa señorial, hasta el más modesto hogar de vecinos, celebrábase el día de la Cruz, colocando una sobre valiosa ó pobre mesa, tapizando la estancia con vistosas colgaduras y hacinándose como principal adorno cuantas flores podíanse reunir, ocupando el principal lugar la olorosa y blanca manzanilla que por haces vendían en el ya abolido mercado de las flores de la calle del Ayuntamiento.

Como aún es costumbre en algunos puntos, los niños formaban pequeñas andas, llevando procesionalmente por las calles la Cruz de Mayo, postulando para reunir con que pagar el adorno de la misma y celebrar con algunos dulces tan deseada fiesta; pero el principal aliciente en ese día, era en Córdoba la función de los gallegos, costeada por los hijos de Galicia que vienen á esta ciudad á ganar el sustento y hasta formar modestos capitales, dedicados al transporte de toda clase de enseres; estos tenían constituida una hermandad, sin iglesia ni altar propio, y si solo una gran Cruz colgada en la pared en el rincón que forman los portales de la Corredera, cerca del llamado Arco bajo. El día dos de Mayo se reunían en aquel punto todos los hijos de Galicia, y procesionalmente llevaban la Cruz, marchando al son de una dulzaina, llamada aquí la gaita gallega, y un tambor, llegando á la parroquia de San

Pedro, donde el tres por la mañana celebrábase una función más ó menos solemne, según los fondos que habían podido recaudar. Por la tarde organizaban de nuevo la procesión, tornando á la plaza, en la cual formaban con bancos un gran cuadro, y en el centro bailaban al son de los ya citados instrumentos, acudiendo á dicho lugar multitud de curiosos á presenciar aquella danza gallega.

En el año 1841, el entonces jefe político don Angel Izardi, de grato recuerdo por su amor á las letras, que le valió ser presidente de la sección literaria del naciente Liceo, hoy círculo de la Amistad, de acuerdo con la autoridad eclesiástica, mandó quitar todas las imágenes que había en las calles de Córdoba y aún cuando algunas se libraron de aquel mandato, no tuvo esa suerte la cruz de los Gallegos, instalada, como hemos dicho, ante el edificio que se conocía por la Romana, donde se depositaban los comestibles traídos para la venta al por mayor. Entonces empezó á decaer el fervor de los gallegos hacia la Santa Cruz, y aún cuando algunos años después celebraron la fiesta religiosa, duró poco esa costumbre, limitándose á llevar una cruz pequeña é ir de casa en casa bailando y pidiendo, no ya para honra de la religión, sino en provecho de los músicos y danzantes gallegos que formaban la comparsa, que suele exhibirse nuevamente en la fiesta de la Adoración de los Reyes.

Hubo un tiempo en que los vecinos del barrio del Espíritu Santo, Campo de la Verdad, celebraban en su parroquia una solemne función á la Santa Cruz, yendo muchos devotos de la ciudad á visitar aquella iglesia.

También, en tiempos más remotos, adornaban la Cruz que daba nombre á plaza de las Cañas, y las del Rastro, recuerdo de una sangrienta revolución de tristes consecuencias, la de los Marmolejos, hoy olvidada en la esquina de la Espartería, y la del Matadero, á espaldas de la torre llamada de la Malmuerta, que algunos años luce flores colocadas por aquellos vecinos.

Las fiestas y adornos á la Santa Cruz van perteneciendo á la historia; sin embargo queda este hermosísimo emblema para premiar los hechos de nuestro valiente y sufrido ejército, que con su sangre devuelve á su patria la honra que otros le merman, y que á veces lucen también distintivos debidos más á sus intrigas políticas que á hechos dignos de ser recompensados.

T. R. DE A.

LOS TEJIDOS SUBEN

Según los datos que respecto á la cosecha de algodón se nos transmiten de los centros productores, el rendimiento superará al del año anterior en más de un millón de balas. Tal es la opinión de personas acreditadas como competentes en tales asuntos, opinión que, á fuerza de repetirla y de verse comprobada por los hechos, constituye hoy una verdad incuestionable.

Esto, teniendo en cuenta la situación un tanto difícil que la industria en general atraviesa, inclinaba á creer que el artículo se adquiriría en condiciones más ventajosas. No era, pues, de esperar que los precios subieran en vez de bajar, y que la industria de tejidos llegara á carecer del textil necesario á su consumo, aun que relativamente el mercado general necesitase más géneros manufacturados para su venta.

Pero he aquí que una circunstancia imprevista viene á contrarrestar aquella creencia, y los precios han ido en aumento constante. Los cambios, en alza continuada, fueron primero la determinante de la elevación del textil, alcanzando esta en los actuales momentos un 50 por 100, y provocando, como es natural, la subida de las manufacturas, pero nó en lo que al coste de la primera materia corresponde.

La declaración de guerra, por último, ha venido á gravar el artículo, tanto por nuevo aumento de los cambios, como por las dificultades con que ha de tropezarse para la adquisición del textil, ya que este habremos de recibirlo indirectamente con los recargos que son naturales por venir de segunda mano, y por los mayores derechos que á la importación indirecta corresponden.

De aquí, pues, la reciente subida que los hilados y tejidos han tenido: aumenta 2'50 pesetas el paquete de algodón, y los tejidos de todas clases de cinco hasta treinta céntimos en metro, subida general equivalente apenas á 15 por 100, siendo así que el algodón en bruto, como ya hemos dicho, sufre un alza de 50 por 100.

Circunstancia es esta que agrava la situación de la industria y perturba, como es consiguiente, el consumo; por que esa carestía, sobre las dificultades existentes efecto de la crisis que nos enerva, contribuye sin duda alguna á que la vida de nuestro pueblo se haga más imposible, y nos expongamos á que la industria textil limite su producción y miles de obreros queden sin trabajo.

Véase, pues, la manera de prevenir los posibles males que de todo eso pueden originarse, y se evitarán los inconvenientes que puedan surgir. Y si esto no pudiera ser, si las circunstancias impidieran evitar futuras contingencias, estúdiense al menos el modo de atenuarlas, en evitación de mayores y más graves daños.

LA RAMBLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Como la gravísima situación en que nos ha colocado la precisión de esa funesta guerra provocada por esa más funesta, egoísta y mal intencionada nación norteamericana, tiene preocupados é indignados á todos los españoles, si bien enardecidos y llenos de valor y entusiasmo, creo no habrá población alguna donde no se demuestre así.

En ésta es indescriptible la abnegación y decisión con que se ha constituido y principiado á cumplir su noble cometido la junta local para promover y dar impulso é importancia á la suscripción nacional abierta para allegar recursos con que atender al fomento de la marina y á los gastos de la guerra, y espera que le han de secundar todas las Corporaciones y demás que constituyen este vecindario, según ya ha tenido ocasión de reconocerlo apenas se ha constituido.

Respecto á manifestaciones públicas, se trata aquí de que no solo sean pacíficas y ordenadas, sino que no tengan otro objeto ni significación que la de una verdadera y elocuente protesta de la incalificable injusticia con que se nos ha provocado á una guerra tan falta de serio motivo ó de razón de ser.

El único lenitivo que por hoy mitiga este mal ó desgracia, es la confianza que al país inspiran nuestros bravos soldados y marinos y la gran justicia de nuestra santa causa, que indudablemente Dios protegerá.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Mayo 1.º

Impresiones.

Malas son, sin ser desesperadas, las noticias con que entra el mes de Mayo, como puede verse por los telegramas que van copiados más adelante, pero parece que hay gentes que se empeñan en hacerlas aparecer peores.

En los círculos políticos se han echado á volar las más estupendas especies dándose como oficiales, multitud de rumores, tales como el bombardeo por la

escuadra enemiga del puerto de Cavite en Filipinas, y, por consecuencia de él, averías en los cruceros *Maria Cristina* y *Ulloa*, retirándose después los barcos *yankis*.

Escusado es decir que no se han confirmado tales rumores, negando los ministros, al entrar en Consejo, que hubiera habido bombardeo ni averías, ni nada que se le parezca.

Algún cree que nuestra armada tratará de solemnizar mañana el día 2 de Mayo con algún suceso importante. ¡Ojalá sea así!

Desde la Habana.

Habana (sin fecha).—Madrid 1.º Mayo (11:52 m.)

Capitán general á ministro Guerra. Barcos enemigos, en bloqueo Cienfuegos, apresaron vapor *Argonauta*, travesía, haciendo prisioneros un coronel, un médico mayor, 6 oficiales, tres sargentos, 5 soldados, 6 cajas fusiles Mauser, 15 de municiones, y 14 con medicinas; dejaron marchar en botes pasajeros y con ellos, fingiéndose paisanos, el sobrecargo, un cabo y dos soldados.

Dice sobrecargo que *Argonauta* fué saqueada por marinera americana.—Blanco.

Habana 30.—Madrid 1.º—Cañoneada hoy batería entrada puerto Cienfuegos, siendo rechazado barco enemigo tan solo por tres cañoneros nuestros que salieron fuera del puerto; por nuestra parte pequeños desperfectos.

Otros barcos enemigos amenazaron costa Mariel; fuerzas convenientemente situadas acudieron al punto atacado.

Escuadra enemiga frente Habana.—Blanco.

Consejo.

A las cinco y media de la tarde se reúnen los ministros en la Presidencia, con objeto de celebrar el anunciado Consejo.

Últimas noticias.

En los Estados Unidos reina vivísima ansiedad por no tenerse noticias acerca de la situación de la escuadra yankee, que opera en el Pacífico; cosa que no es de extrañar sabiendo lo difíciles que son para ellos las comunicaciones, amarrando el cable en Manila.

Se ha dado orden al almirante de la escuadra para que cuanto se libre un combate salga un comodoro para Hong Kong; con objeto de que trasmita la noticia.

Nuestros sabuesos adversarios se las prometen allí muy felices y dando por hecho el bombardeo de Manila, dicen que se concederá á los extranjeros un plazo de algunas horas para que abandonen la ciudad.

En varios puntos de los Estados Unidos continúan las expansiones populacheras, quemando en efígie á Sagasta, á Weyler y Mac-Kinley.

Aunque oficialmente no se ha confirmado la noticia, y los ministros lo han negado en absoluto, telegramas particulares dan cuenta de que en Cavite se libró un reñido combate entre las escuadras española y norteamericana, asegurándose que esta sufrió varias averías y se refugió detrás de nuestros vapores mercantes, añadiendo que los españoles tenemos que lamentar pérdidas sensibles, pues dos buques, el *Maria Cristina* y el *Don Juan de Austria*, quedaron fuera de combate, uno de ellos por fuego á bordo.

Así lo afirma el *Heraldo* en un anuncio.

EXPRESS.

Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

1 de Mayo.

Comunican de la Habana:

El crucero italiano *Bauzan* que se hallaba en aquel puerto, ha salido para Jamaica, con cuarenta y tres pasajeros. Cargará carbón en Jamaica, pues lleva esta misión.

Dicen que en Pinar del Rio se ha formado una comisión de personas distinguidas de aquella capital para pedir al capitán general señor Blanco armas y pertrechos para movilizar y organizar un nuevo batallón de voluntarios para el cual se han alistado mil seiscientos cubanos, los cuales pelearán contra los *yankis* por la honra é integridad de España.

Otros telegramas también de la Habana comunican las siguientes noticias:

Los *yankis* cortaron ayer el cable

que hay entre Manzanillo y Santiago de Cuba.

Frente á la Habana hay cuatro buques norteamericanos, á bastante distancia del puerto, en actitud pacífica, al parecer.

El resto de la escuadra *yanki* ha salido para distintos puntos de la costa con el propósito de cometer fechorías.

Una de estas fechorías ha sido detener varias lanchas pescadoras y quitarles el pescado y mercancías que llevaban á la Habana.

Corren rumores contradictorios referentes á Filipinas, diciéndose que las escuadras habían librado un combate y que habían sufrido averías buques de ambas escuadras.

Hasta ahora no se ha podido averiguar nada que indique la veracidad de estos rumores.

Los ministros se hacen esta tarde en la presidencia del Consejo de ministros para celebrar Consejo. Dicese que será de importancia porque tratarán sobre la actual guerra.

Hasta que no salgan los ministros del Consejo no se podrá aclarar nada respecto á los rumores tan alarmantes que corren.

La noticia oficial respecto al apresamiento del vapor *Argonauta* ha causado en Madrid honda impresión, no solo por el apresamiento de dicho buque, sino por que en él iban jefes, oficiales é individuos de tropa, los cuales han quedado prisioneros de los *yankés*.

La noticia se divulgó rápidamente por cafés, círculos y teatros, y no se habla de otra cosa. Esto, unido á los rumores tan alarmantes que corren, hace temer que se celebre una manifestación de protesta, pues están los ánimos muy exaltados.

El gobernador señor Aguilera ha tomado toda clase de precauciones y ha dado órdenes al coronel Morera para impedir cualquier alboroto de esta índole.

El crucero de la marina austriaca *Maria Teresa*, ha recibido orden de marchar á Cuba para defender los intereses de los austro-húngaros residentes en la isla.

En los Estados Unidos continúan las manifestaciones belicosas, habiéndose permitido en algunos Estados el prendimiento de buques *yankis* representando personajes españoles como Sagasta y Weyler.

También han sido ahorcados en efígie Mac-Kinley, el Senador Hanna y otros políticos.

En París se confirman las gestiones hechas por la cancillería alemana acerca de la república norteamericana con motivo del bloqueo de Manila, reclamación justificada si se atiende los grandes intereses germánicos que existen en Filipinas.

Reina gran ansiedad en los Estados Unidos con motivo de la llegada de la escuadra yankee á las aguas de Filipinas.

El gobierno de Washington carece de noticias y no las podrá tener directas á causa de haber amarrado el cable de Manila.

El comodoro de la escuadra yankee tiene orden de enviar á Hong Cong un cañonero para dar cuenta de la primera acción.

Se supone que de hoy á mañana se librará un combate en la bahía de Manila, pues antes de proceder al bombardeo su almirante fijará un plazo de algunas horas para que puedan salir los súbditos extranjeros.

La prensa ha publicado minuciosos detalles sobre las importantes defensas que cuenta la plaza de Manila.

EXPRESS.

¿Intervendrán?

Las potencias europeas muéstranse neutrales en el duelo infamemente provocado por los Estados Unidos contra España.

En este asunto existe verdadera contradicción entre los pueblos y sus gobiernos.

Creemos que la neutralidad de algunas de esas potencias constituye un error imperdonable, porque no se trata de una cuestión entre dos naciones, sino de algo más grave y más trascendental.

Es una cuestión entre Europa y América.

Si vencieran los Estados Unidos, la influencia de aquella nación en toda América sería decisiva; la influencia de Europa en América y sus relaciones mercantiles desaparecerían por completo.

Esto es lo que los pueblos ven, y no lo ven los gobiernos de las grandes potencias.

Por otra parte, Francia é Inglaterra principalmente, y mañana cuando se hagan tratados de comercio, Alemania también, tienen cuantiosos intereses en España que los gobiernos de estas naciones están comprometiendo, y de aquí ese movimiento de opinión pública favorable á España, cuya suerte no puede serles indiferente.

España no es Grecia, ni el problema aquí planteado tiene parecido ni en sus orígenes ni en sus consecuencias con el que estalló en Oriente. Por esto nosotros creemos que la intervención de las potencias, en caso de realizarse, no puede tener el carácter de una imposición, sino que á la altura en que están las cosas, entendemos que España debe rechazar toda gestión extraña que no tienda á darnos la razón que tenemos, poniéndose incondicionalmente al lado de la justicia y al derecho que nos asisten.

Hemos sido enemigos de la guerra, y seguimos afirmando que ha de costarnos enormes sacrificios; pero aceptada, por exigencias del honor, que son exigencias sagradas, no podemos ni debemos retroceder sin una victoria material que demuestre nuestra fuerza, ó una satisfacción que deje á salvo nuestro honor, nuestro derecho y nuestros intereses.

Digan lo que quieran los cancilleres reunidos en Dresde, impotentes para impedir las catástrofes y cobardes para sacar la espada, como los antiguos caballeros, en defensa del derecho y de la justicia.

LA PREVISIÓN DEL TIEMPO

El carácter general es de calor, con tempestades eléctricas, lluvias y vientos cálidos del S.

El desequilibrio producido por el cambio de régimen en el creciente de la anterior quinta, se deja sentir del 1 al 2, cediendo lluvias que se habían iniciado el 30 de Abril.

Por efecto de la tempestad que se ha desarrollado en el Atlántico y el descenso térmico en Europa Central, tanto en Asturias como en Lugo, León, Palencia, Valladolid, Burgos, Navarra, Huesca y Lérida, se produce un brusco cambio de temperatura del 3 al 5, y las nieves caen en la cordillera Pirenaica y toda la Carpetana. En las de Cáceres, Toledo, Cuenca, Ciudad Real y Badajoz, las lluvias estacionales se inician. En el Cantábrico, reina fuerte temporal y desde el cabo de San Adrian en La Coruña hasta Almeida en Portugal, todo el litoral Lusitano sufre la resultancia con mar arbolada y vientos fuertes y borrascosos del NO.

Llegado el 6, surge la depresión que en su lugar hemos hecho mérito, en las islas Madera. Se encuentra con la procedente del N. del Océano á la altura de Peniche en la costa de Portugal y se produce una serie de continuadas tempestades eléctricas lineales, que se desarrollan en Beira, Tras-os Montes, Salamanca, Zamora, Cáceres y Badajoz. Por reflexión llegan á Avila, Madrid, Segovia y Soria, aunque con menos intensidad; y la acción refleja, se manifiesta en Aragón, donde por la noche se produce fuerte irradiación cenital nocturna con descenso térmico anormal hasta el 9.

Del 10 al 11, el plenilunio va terminando y un mínimo barométrico surge de pronto en la costa de Tunes, que se acentúa por el Mediterráneo hasta Génova. El calor se produce en lo general de las provincias de Levante, y hácia el 12, las tormentas eléctricas se manifiestan desde Barcelona á Almería, con acción refleja en Huesca, Zaragoza, Logroño, Soria, Guadalajara, Toledo, Cuenca, Ciudad Real, Jaén y Córdoba.

El 13, y ya entrado en el menguante, otro mínimo se produce en Orán y describe su curva por Málaga y Sevilla á Alentejo, en el vecino reino, para desaparecer cerca de Lisboa. La evaporación acusada es notable y el calor aumenta ascendiendo la columna térmica más de lo normal en esta época del año. Los vientos del Sahara soplan casi constantes y desde Granada, Sevilla y Córdoba, llegan turbona-

dos á Badajoz, iniciando lluvias en casi todo Portugal.

Las depresiones se hacen generales en toda la costa N. de Africa llegado el 14. La influencia del menguante es notable y con un régimen ventoso del S., acrece el ascenso térmico en casi toda España, según situaciones orográficas, recorriendo la atmósfera nubarrones que producen tronadas lineales en todo el centro y provincias de Burgos, Palencia, Valladolid y León.

Y llegado el 15, se acentúa el temporal descrito; al SE. y al E. dominan las borrascas, afectando las provincias de Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Castellón, Tarragona y Barcelona, llevan su acción refleja á las de Albacete, Cuenca, Teruel y Lérida. El Mediterráneo, se hará duro desde el cabo de Gata hasta Marsella y en las Baleares se producirá fuerte cerrazón.

ESCOLÁSTICO.

Gacetillas

—La suscripción nacional.

Hé aquí el detalle de las cantidades que ingresaron ayer en la caja de la Sucursal del Banco de Córdoba con destino al fondo de la suscripción nacional: don Antonio García Heller 500 pesetas; don Francisco Gomez Ruiz 50; don M. I. y doña P. S. 250; don Pablo Bruzo 350; don Manuel Palacios 25.

—El telégrafo.—Con este epígrafe publicamos ayer un suelto, quejándonos del notable retraso con que habían llegado á nuestro poder varios de los telegramas que depositó la *Agencia Express*, para el DIARIO, en las primeras horas de la madrugada. Para mejor inteligencia debemos hacer constar que nuestras quejas solo tenían por objeto dar una satisfacción á la ansiedad del público. Ya hemos dicho que en Madrid no se cursan los despachos hasta que se someten á la previa censura, que acatamos. El gran número de despachos que se acumulan en la estación central de Madrid, unido á aquel requisito, muy importante en las difíciles circunstancias porque el país atraviesa, es el origen del retraso. Conste así, para satisfacción del cuerpo de telégrafos, cuya actividad y reconocido celo jamás hemos puesto en duda.

—Actos religiosos.—El sábado último dieron principio en el histórico santuario de la Compadrona de Córdoba, la Santísima Virgen de la Fuensanta, los solemnes cultos que en forma de novena de rogativa le dedica el excelentísimo Cabildo Catedral para impetrar su poderoso auxilio en favor de las armas españolas. La concurrencia de fieles ha sido numerosa, en los dos primeros días, prueba inequívoca de que no se ha extinguido en nuestra ciudad el amor á la Augusta Madre de Dios. Los distinguidos oradores que han dirigido al concurso su autorizada palabra se han ocupado de las circunstancias difíciles en que se encuentra nuestra patria, recomendando que todos los fieles, con el fervor del verdadero cristiano, dirijan sus súplicas á la Santísima Virgen para que interceda en nuestro favor y podamos conseguir la victoria en la legítima lucha que sostenemos.

—Exámenes.—Mañana darán principio los de prueba de curso en la Escuela provincial de Bellas Artes. En el cuadro de anuncios del establecimiento, se detallan los días, horas, asignaturas y tribunales.

—Estado sanitario.—Durante la semana anterior han seguido en Madrid sin alteración apreciable, predominando las mismas enfermedades que en las semanas anteriores; catarros, fluxiones y congestiones, ofreciendo todas ellas el tipo gripal que durante todo el periodo estacional se ha observado. En los niños se presentan muchos casos de sarampión benigno y de anginas catarrales simples. En los padecimientos crónicos predominan las congestiones pasivas, complicando las de los centros circulatorios y nerviosos.

—Destino.—La Junta calificadora del Ministerio de la Guerra anuncia como vacante y en disposición de ser solicitada por los aspirantes que reúnan los requisitos de la ley, una plaza de aspirante de segunda clase en esta Administración de Hacienda pública, dotada con el sueldo de 1.000 pesetas anuales y la Administración de Loterías de Montoro.

—Para la patria.—En vista de las críticas circunstancias que atra-

viesa la Nación, y con objeto de allegar recursos para el fomento de la marina de guerra y sostenimiento del ejército, la dirección general en Madrid de la Compañía *Fabril Singer* ha dirigido una circular á todas las sucursales de España, interesándoles cooperen con los recursos posibles al fondo de la suscripción nacional. La sucursal de esta capital contribuirá con un día de haber mensual de todo el personal mientras dure la guerra.

—Enrique Redel.—Al dar cuenta un colega sevillano del acto de distribución de premios celebrado en el Ateneo de Sevilla, cuyo acto dejó de revestir los caracteres de la proyectada solemnidad por las tristes circunstancias que nos rodean, dice lo que sigue refiriéndose á nuestro querido amigo é ilustrado colaborador Enrique Redel: "El premio correspondiente al tema *Costumbres andaluzas*, fué adjudicado al bellísimo artículo, que en otro lugar reproducimos titulado *La vendimia*, en el que su autor don Enrique Redel, ha sabido condensar toda una época de labor agrícola, dándole colorido y expresión real, casi tangible, pintando con los vivos colores de su fantasía los que produce el sol al herir el mosto cuando cae del lagar y pasa á las cubas en las que se transforma en el néctar llamado de los dioses. El público saludó con un nutrido aplauso el nombre del autor al ser conocido. En el próximo número publicaremos el hermoso trabajo literario del inspirado escritor cordobés.

—En favor de España.—Las casas alemanas explotadoras de vino de Málaga, reciben diariamente infinidad de cartas expresando sus simpatías al noble pueblo español. De entre ellas publicamos la siguiente de un canónigo de un pueblo de Baviera: "Me permito expresar mi más cordial simpatía al noble y heroico pueblo español con motivo de la próxima guerra contra el insolente é impertinente Estado yankee. Conmigo desean todos los alemanes la victoria de los españoles sobre la injusticia de los norteamericanos. Que el Todopoderoso conceda nueva gloria á las armas españolas. ¡Viva España! ¡Viva la Justicia!"

—Juicio por jurados.—En la sección segunda de esta Audiencia y con intervención del jurado, se verá el juicio de esta capital, por incendio, contra Manuel y Antonio Córdoba García, que serán defendidos y representados por los señores Castejón (don Federico y don José).

—Ofrenda.—Asciende á 2.566 pesetas el importe del día de haber que á favor de la suscripción nacional han dejado los empleados de los ferrocarriles Andaluces.

—Quinta.—Mañana empieza ante la Comisión mixta de reclutamiento el juicio de revisión de exenciones y excepciones de los mozos de los reemplazos de 1897, 96 y 95, de Villaharta, Izájar Guadalcázar y Granjuela.

—Subasta.—El día siete subasta la Agencia ejecutiva de Montoro varias participaciones en la hacienda de olivar Buenavista, término de Villafranca, por el tipo de 4.175 pesetas.

—Café Colón.—El Domingo, como habíamos anunciado, se abrió nuevamente al público dicho establecimiento, bajo la inteligente dirección del joven don Leopoldo García Martos. Antes de la apertura al público, dió el sábado este señor un lucido banquete, al que concurrieron muchas personas conocidas, y entre ellas las representaciones de la prensa. Aunque ignorábamos que se celebraba el acto especialmente en honor de esta, el objeto, la bondad del Sr. García hubieran sido sobrado estímulo para que concurriésemos, como fué nuestro propósito hasta última hora; pero hallándose algo enfermo, como es notorio, nuestro director, y los redactores unos ausentes y otros ocupados en los trabajos ineludibles de la redacción, por la hora en que se celebraba el banquete, nos privaron de la grata satisfacción que hasta entonces nos alentaba de tomar parte, como la tomamos desde luego en aquel concierto de congratulaciones en pró de los adelantos de esta ciudad en todos los ramos, según lo venimos demostrando en nuestra ya larga vida periodística. Réstanos dar las gracias por la dilación galantemente introducida de una hora, como dice un estimado colega, para esperar nuestra representación, cuando ignorando esto no teníamos tiempo ya para avisar haberse defraudado la esperanza de

poder asistir, que abrigábamos hasta aquel momento.

Buen servicio.—El día veinte y ocho del mes último fueron detenidos por el jefe de la partida de labradores Gerónimo Guisado y Francisco Baena, perteneciente á la misma, y una pareja de la guardia civil, en el cortijo de Marcena, término de Castro del Río, Antonio Tamajón y un hijo suyo llamado Manuel, por haberles encontrado en su poder cuatro caballerías robadas y otras cuatro de dudosa procedencia. Los individuos y los semovientes fueron puestos á disposición de aquel juzgado de instrucción.

Excedentes de Gracia y Justicia.—La Gaceta ha publicado un Real decreto, declarando que es atribución del ministerio de Gracia y Justicia declarar la situación de excedencia á los funcionarios dependientes del mismo á quienes corresponda, siendo de la competencia del ministerio de Hacienda el reconocimiento de haberes y la determinación de su cuantía.

El "Boletín Oficial."—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica: el resultado hasta el 30 de Abril de la suscripción nacional, importante 37.592 pesetas y 87 céntimos.—Un edicto de la Alcaldía de Córdoba anuncia haber sido encontrada, como dijimos, una caballería mayor en la puerta de Gallegos.—Y otro de la Junta de Instrucción pública con relación de las cantidades devengadas y abonadas por descuentos de las escuelas de la provincia.

A la cárcel.—Por los individuos del cuerpo de vigilancia ha sido detenido un individuo, por blasfemar en la vía pública.

Sección minera.—Ha publicado la administración de Hacienda de Córdoba las reglas que han de observarse para adquirir las guías mineras.

Donativos.—Los hechos en España hasta el sábado para la suscripción nacional, ascendían á la suma de 4.126.141 pesetas 10 céntimos.

Detención.—La guardia civil del puesto de Alcolea detuvo el día 29 del mes anterior á dos vecinas de aquella colonia, por haber maltratado á otra convecina suya.

Beneficencia.—Los gastos que por dicho ramo pesan este mes sobre el presupuesto de la provincia, importan 125.750 pesetas.

Contribuciones.—Del 4 al 10 se cobrarán las de Obejo, Carpio, Pedro Abad, Espejo, Blázquez, Espiel, Granjuela, Valsequillo, Villaharta, Villanueva del Rey, Hinojosa, Belalcázar, Montoro, Adamúz, Villafranca, Villa del Río, Posadas, Fuente Palmera, Hornachuelos, Palma del Río, Guijo, Torre Campo, Fernán Núñez y Montemayor.

Asuntos menudos.—Ha sido denunciado el vecino de una casa de la plaza de Colón que al comunicarle una orden de la Alcaldía insultó á la guardia.—Dos individuos que anteaer promovieron escándalo en la plaza Mayor fueron detenidos, ocupándoseles una pistola y una navaja.—Anteanoche, en la plaza de la Compañía, se dieron de palos dos sujetos.—Se ha dado cuenta de que la boca de la cleaca de la calle de Siete Revueltas, carece de tapa y produce malos olores.—Han sido denunciados los vecinos de una casa de la calle Mayor de San Lorenzo que insultaron al casero; y una muger que anteaer insultó á otra en la calle del Cristo.—Se ha dado conocimiento de que en la calle de García Lovera hay una cañería rota.—Anteaer, en el camino del Santuario de Linares, chocaron dos coches, resultando uno de ellos con varios desperfectos.

Ni por caridad.—La guardia civil de Belmez dá cuenta de que el día veintiocho del mes anterior tuvo conocimiento de que la joven Isabel Pantoja Bejarano, natural de la Añora, habia maltratado de obra hacia varios días, viniendo de Villaviciosa á Villanueva del Rey, á Isabel Cochineró. Esta venía enferma y no podía caminar al paso de la otra, agravándose su estado hasta el punto de verse imposibilitada de continuar la marcha y tener que refugiarse en un molino deshabitado que hay próximo á Villanueva del Rey, donde sin auxilio de ninguna clase permaneció nueve ó diez días. La Isabel Pantoja fué detenida y puesta á disposición del juzgado y en cuanto á la Isabel Cochineró se dió cuenta á la autoridad de su estado y punto de estancia.

Templo de Lucena.—Están

casi terminadas las obras de la iglesia parroquial de aquella población, quedando dispuesta para la fiesta de estos días, y con excelente efecto, gracias al entendido artista cordobés don Mateo Inurria.

Por hurto.—La guardia civil de Valsequillo detuvo el día 28 del mes de Abril último á un vecino de Belalcázar, por resultar cómplice del hurto de una chiva y una gallina, en el sitio llamado "Nueva España," término de Hinojosa.

Captura y rescate.—La guardia civil de Montilla detuvo el día 28 de Abril último á dos gitanos, vecinos de Málaga, que trataban de vender cinco caballerías mayores, cuatro de estas robadas entre Cártama y Pizarra (Málaga), cuyos sujetos, las caballerías, dos pistolas, una navaja y otros efectos han sido puestos á disposición del señor Juez de instrucción del partido.

Junta.—El viernes se constituyó en Lucena la Junta local para el fomento de la suscripción nacional.

Patriotismo.—El ayuntamiento de Jerez ha acordado contribuir con 5.000 pesetas mensuales á la suscripción nacional, mientras dure la guerra, sin perjuicio de aumentar esa suma si fuese preciso.

Mercados de Sevilla.—En el mercado de granos y semillas se reflejan las críticas circunstancias porque se atraviesa, influyendo además en el estado general de este mercado las escasas existencias de granos, disminuidas por los embarques que se hacen á Barcelona y otros puntos del Mediterráneo. Es opinión general el suponer que ha de faltar trigo antes de recolectar la próxima cosecha, determinando esto una subida de consideración que ha influido en los precios de los demás productos, á excepción del maíz, habas y yerros que conservan sus precios de la semana anterior. En la misma han aumentado algo las entradas en el mercado de aceites; pero no en la importancia de semanas anteriores. Estas han sido de 16.600 arrobas vendidas de 9'75 á 10'62 una, siendo el alza de alguna consideración y esperándose que esta se acentúe. En los demás productos no hay variación.

Arrollado por un tren.—Según telegrama recibido el sábado, el tren tres, al pasar por el kilómetro 20.000 de la línea de Algeciras á Algeciras, arrolló á una anciana que murió en el acto. Se dió cuenta del suceso al juzgado de Ronda.

El abanico.—Aún cuando se ignora la fecha del invento del abanico, sábase que el uso de este útil, muy afecto á las señoras, es antiquísimo, y que empezó en Oriente y otros países cálidos,—donde se servían y se sirven aún de grandes abanicos de plumas para preservarse del calor y espantar las moscas,—pasando de allí á nosotros. Sabido es que la pluma fué el material primero y principal elemento para la confección del abanico en la antigüedad, y que esta materia ha venido usándose en él hasta nuestros días; pero los adelantos de la industria, el descubrimiento del papel y el gusto de las épocas porque ha atravesado este artículo de las damas, han obligado á sus constructores á introducir estas variadas formas, que desde la simple hoja de papel con varillas de madera, hasta la rica concha y el precioso nácar, unido á transparentes gasas, todo ha llegado á entrar en su confección, siendo en nuestros días un indispensable complemento de la indumentaria femenina.

SECCION AMENA

El vigía.

Son los Estados Unidos enorme cajón de sastre, donde hay muchas precedencias y colores desiguales.

Pensamiento.

El que abandona á la madre de sus hijos no sabrá morir ni podrá amar á la madre común de sus conciudadanos.

Cantar.

Todos los sabios del mundo no descubrieron jamás como se llega á querer, como se enseña á olvidar.

Niñería.

Dime, mamá, ¿ha caído alguna vez en domingo el Jueves Santo ó el Sábado de gloria?

ANTIGÜEADAES

Hasta el día 5 del mes corriente permanecerá en esta capital el representante de una casa francesa desean

do comprar, á elevados precios, toda clase de objetos antiguos, especialmente tapices, abanicos, hebillas, collares de perlas y esmeraldas, medallones y sortijas de pedrería fina y falsa; faldas y cubiertas de seda de colores, encajes, cajas de esmalte, oro, plata, hierro ó cobre; muebles con talla ó bronce; bandejas de plata, figuras, relojes y candelabros de porcelana ó bronce; ornamentos de iglesia, cuadros pintados en tabla, etc.

Todos los días, de diez á doce de la mañana, y de dos á cuatro de la tarde, en la Fonda Suiza.

También se pasa á domicilio. Dirección: Madrid, Carmen 4, 1.º izquierda.

Tres opiniones.

Oprimido por grave enfermedad de los intestinos, declaro que me restablecí radicalmente tomando las píldoras antidiarréicas del doctor Heintzelmann.

Autorizo la publicación de la presente.—Doctor Gustavo Master, Buenos Aires.—Distinguido Médico inglés.

Entre los muchos enfermos de dispepsia que he asistido, empleé siempre con brillantes resultados las píldoras antidiarréicas del doctor Heintzelmann.—Doctor Alberto R. Fernandez, Río Janeiro.—Médico del Hospital de Misericordia.

Diariamente hago uso en mi clínica de las famadas píldoras antidiarréicas del doctor Heintzelmann, convenciéndome siempre de sus eficaces resultados.

Declaro, pues, ser realmente un remedio bueno é inofensivo.—Doctor F. Duarte, Porto Alegre.—Distinguido médico con cuarenta años de práctica.

Se venden en todas las farmacias á pesetas 3'90.—Depósito por mayor en Córdoba, señoras Fuentes hermanas, calle del Paraíso, 10.

Verdaderas eminencias. con gran unanimidad, elogian los sorprendentes efectos de los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Perez, el más racional y el más eficaz de los preparados de su clase. Véase el siguiente testimonio:

(Desconfiad de las imitaciones.)

Don Juan Giné y Partagás, Catedrático de la Facultad de Medicina en la Universidad de Barcelona, etc., etc.

Certifico: Que en muchas ocasiones he prescrito los paquetes de «Salicilatos de bismuto y cerio» que prepara el Doctor en Farmacia señor Vivas Perez, cumpliendo con este medicamento las siguientes indicaciones:

- 1.º Coger los flujos intestinales de carácter diarreico y aun disentérico.
- 2.º Combatir la infección gastro-intestinal que, en muchos catarros, es causa de la fiebre tifóidea.
- 3.º Facilitar el curso de la quilificación, absorbiendo el excedente de jugos digestivos, que á veces impiden las elaboraciones de la vía intestinal, etc.

En todos estos casos, la indicación ha sido satisfactoria á la medida de mis deseos; por lo cual considero el medicamento que prepara el doctor Vivas Perez, superior en eficacia á otros análogos hasta el presente en uso en terapéutica de las vías digestivas.

Y para que conste, firmo la presente en Barcelona á 10 de mayo de 1897. Juan Giné.

Interesante á todos

Reapertura del catón grandino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras zapatos de colores y negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14, 15 y 16 en chagré, becerro de colores y en negro; para niños á precios imposibles de creer.

No compreis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—La invención de la Santa Cruz.—Mañana, Santa Mónica, vida.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas de Santa Cruz, por el Ilmo. Sr. Barón de San Calixto y los herederos del señor Barón difunto, por su intención.

—Hoy cuarto día de solemne y piadosa novena de rogativa que el excelentísimo Cabildo Catedral y todos los buenos cordobeses consagran á su patrona la Virgen Santísima de la Fuensanta, en su devoto santuario, para suplicarla que nos proteja y ayude hasta lograr el completo triunfo de las nunca empañadas armas españolas. Á las cinco de la tarde habrá Manifiesto, estación, rosario, letanía, plegaria, sermón que estará á cargo del señor doctor don Benito Rubio Larragueta, reserva y Salve.

—En la parroquial del Sagrario continúa el piadoso ejercicio del mes de María, en la forma siguiente: á las siete y media de la mañana se dirá una Misa en el altar de nuestra Señora del Amparo, durante la cual se rezará el santo rosario y letanía, lectura correspondiente y cánticos, terminando con la letanía de los santos. En los días festivos comenzará el ejercicio á las ocho de la noche y habrá sermón.

—Continúa en el santuario de la Virgen de la Fuensanta el devoto ejercicio de las flores de Mayo. Dando principio á las ocho de la mañana.

—En el monasterio de la Encarnación, se hará el piadoso ejercicio del mes de las flores, dedicado á nuestra Señora del Amor Hermoso, á las siete de la tarde. Habrá rosario y letanía cantada, y los sábados Salve solemne.

—Los ejercicios del mes de María

tendrán lugar en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos en la forma siguiente: los días festivos después de la misa mayor, y los laborables se dirá la misa á las ocho; rezándose el santo rosario, letanía y lectura correspondiente.

—Continúa, al toque de oraciones, el mes de María en la iglesia auxiliar de San Agustín.

—En la iglesia de nuestra Señora de la Piedad se celebrarán los ejercicios del mes de María al toque de oraciones. Los domingos y días festivos con sermón.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara se celebrará todas las tardes, á las siete el mes consagrado á María.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Nra. Sra. de Villaviciosa, en la Catedral.

†
VIGÉSIMO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña María Jesús de Castro
Y POZO DE PEREZ
Falleció el 3 de Mayo de 1878
D. E. P. A.

Las misas que se celebren hoy en la real iglesia de San Pablo, de siete á ocho, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus desconsolados hijos, ruegan á las personas piadosas la encomienden á Dios nuestro Señor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se dignó conceder 40 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

†
EL SEÑOR
Don Francisco de Paula Traver y Roca
Coronel Teniente Coronel de Caballería retirado, Caballero de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, condecorado con la Cruz del Mérito Militar roja y blanca, con las medallas de Alfonso XII y pasadores de Cantaveja y Seo de Urgel, de la guerra civil y sufrimientos por la Patria, falleció después de recibir los Santos Sacramentos, el día 5 de Abril de 1898.

D. E. P.

El día cinco del corriente, con permiso de la autoridad eclesiástica, estará Su Divina Magestad de manifiesto en forma de jubileo en el convento de Capuchinas de esta ciudad, con misa cantada, á las nueve de la mañana, por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda doña Piedad Bejar é hijo don José, suplican á sus parientes y amigos lo tengan presente en sus oraciones.

†
EL M. I. SEÑOR
Don Manuel de Eguillor y Hoces
Falleció el 3 de Junio de 1897
D. E. P.

Todas las misas que se celebren hoy en la capilla de San Juan Bautista, de la Santa Iglesia Catedral, por los señores Sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas en sufragio de dicho señor.

En la iglesia del Buen Pastor estará hoy S. D. M. de manifiesto en sufragio de su alma.

Su desconsolada viuda é hijos, madre política y demás familia suplican á todas las personas piadosas lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

†
Sexto aniversario
EL M. I. SEÑOR
DON BENITO MIGUÉZ Y CARRASCO
Canónigo que fué de esta S. I. Catedral
Falleció el día 4 de Mayo de 1892
R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la iglesia del Buen Pastor, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, mañana y pasado, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

†
Primer aniversario
LA SEÑORA
DOÑA AURORA GAMIZ Y MUÑOZ
DE FERNÁNDEZ
Falleció el día 3 de Mayo de 1897
R. I. P. A.

Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Juan (Trini-

dad), por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Su viudo ruega á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 2 (7,30 noche.)

Se ha celebrado la función cívica y las honras por las víctimas de 1808.

Con muy mal tiempo se verificó esta tarde la anunciada corrida de toros.

En la plaza había escaso número de personas.

Comunican de Londres que los yankees sufrieron en el combate de la bahía de Cavite la pérdida de 500 hombres.

Cuantos detalles se reciben, afirman de una manera indudable que si la suerte nos fué adversa en la desgraciada sorpresa sufrida, nuestros héroicos marinos han muerto con honra, peleando sobre barcos inservibles.

Madrid 3 (1,40 madrugada.)

El capitán general de Filipinas señor Augusti ha manifestado al Gobierno que los chinos residentes en Manila quieren acogerse al pabellón inglés.

El Gobierno ha contestado al general Augusti ordenándole que mantenga la soberanía de España.

Oficial.—Los yankees han cortado el cable de Manila, amarrándolo al acorazado «Olimpia.»

Madrid 3 (1,50 madrugada.)

Se ha declarado el estado de sitio en esta corte.

Hoy se presentará á las Cortes el proyecto de suspensión de garantías constitucionales en toda España.

El señor Moret ha desmentido los rumores de crisis.

Madrid 3 (1,55 madrugada.)

El almirante de la escuadra americana de Filipinas ha dirigido al comandante general señor Montojo una comunicación intimándole á que entregue el resto de la escuadra española.

Montojo le contestó: «que venga á buscarla.»

Madrid 3 (2 madrugada.)

Telegrafian de Londres, que los gobiernos de Rusia y el Japón han publicado hoy los decretos de neutralidad en la guerra entre España y los Estados Unidos.

Noticias de Hong-Kong, recibidas por la vía de Nueva York, dicen que la escuadra yankee ha comenzado el bombardeo de Manila.

Madrid 3 (2,35 madrugada.)

Londres.—Lord Salisbury ha conferenciado durante hora y media con el ministro americano.

Después conferenció con el embajador de Alemania.

Asegúrase que Salisbury sondea los ánimos, preparando la futura mediación de las potencias en la guerra hispano-americana.

Madrid 3 (2,50 madrugada.)

Telegrafian de Nueva York que el gobierno ha prohibido á la prensa, con la imposición de severas penas, incluso la suspensión del periódico, la publicación de toda clase de noticias que tengan relación con el movimiento de las tropas y con la marina de guerra.

Madrid 3 (3 madrugada.)

Los yankees desembarcaron el pasaje del vapor «Argonauta.»

Llevaron los prisioneros. Dicen de Londres que no se han recibido telegramas de Manila.

Parece que el cable no funciona.

Madrid 6 (3'15 madrugada.)

Un telegrama oficial de Cuba dice que la escuadra yankee ha desaparecido totalmente de la vista de la Habana.

Creese que ha salido con rumbo á Cayo Hueso.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

—(La salud de los niños)—

ELIXIR ANTIFERINO ESPINAR

Maravilloso resultado en la curación segura y pronta de la Tos ferina, Tos convulsiva ó Coqueluche en los niños: Miles de curaciones lo acreditan. DE VENTA: En las principales Droguerías y Farmacias de Córdoba y su provincia.

INTERESANTE A TODOS CUANTOS SUFREN de tos, bronquitis, catarros y resfriados antiguos mal cuidados

Un catarro desmenuado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado á menudo ocurre también que se forman tubérculos los cuales se multiplican con el tiempo y obstruyen los pulmones, y cuando llegan á supuración son el fo-

co de la desorganización de las células del pulmón, ocasionando en ellos amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los esputos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último periodo, se vuelven de un color gris verdoso. La existencia del enfermo es, por último, una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón.

Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio.

Mezclando una cucharadita de Alquitran de Guyot, que se encuentra en todas las farmacias, y droguerías de España, con cada vaso de agua ó bien de la bebida que use á las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitran se opone á la descomposición de los tubérculos y á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse. Sin embargo, nada más sencillo ni más exacto. Ahora bien; las curaciones numerosas operadas con dicho medicamento, aun en casos verdaderamente desesperados desde hace 30 años, han despertado, como es natural, la competencia, hasta el punto de que algunos industriales aprovechándose

algunas veces de cierta semejanza en la cuestión de nombre buscan la manera de vender su producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo no solo en sus intereses sino en su salud. Y en efecto, si bien hay alquitranes de diferentes especies, es lo cierto que los mejores abetos, los que mejor alquitran producen son los de Noruega, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquitran de Noruega y el más puro, á pesar de su elevado precio; mientras que los fabricantes á que nos referimos emplean, en todo caso, alquitranes de inferior calidad por buscar una economía que al enfermo, en primer término, le cuesta cara, pues jamás esos alquitranes llegan á curar. Es, pues, absolutamente indispensable si quisiere curar las bronquitis, catarros, resfriados antiguos mal cui-

dados, y aun el asma y la tisis, especificar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es Alquitran de Guyot; debiendo al propio tiempo asegurarse, á fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero Alquitran Guyot. De esto es fácil convencerse sin más que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, lleva la dirección siguiente: Casa Frere, 19, rue Jacob, París, pues desde 1869 transportó Mr. Guyot su fabricación á dicha casa. Conviene, además, fijarse en que todo frasco lleva sobre la etiqueta la firma al bis del inventor E. Guyot en tres colores: violeta, verde y rojo. Ya hemos dicho que este medicamento se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España. Otra de las ventajas de esta medicación, que tiene naturalmente su importancia, es el precio módico á que se

vende, pues basta fijarse en que cada frasco de Alquitran Guyot contiene la cantidad necesaria para preparar de 12 á 15 litros de agua de brea ó otra bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el enfermo beba un litro de líquido por día, el tratamiento viene á costarle de 10 á 15 céntimos de peseta diariamente. Es evidente, como se comprenderá á simple vista, que si en primer término ha de atribuirse á la misma eficacia del producto la gran popularidad que el Alquitran Guyot ha alcanzado universalmente, no poco ha contribuido á ello el precio moderado á que se vende. P. S.—Para terminar: aquellas personas que no pudiesen acostumbrarse al gusto del agua de brea, podrán reemplazarla por las Cápsulas Guyot al Alquitran puro de Noruega, tomando dos ó tres cápsulas antes de cada comida.

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD Á DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES. GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de la botella, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BANOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Máquinas Singer para coser á Ptas. 2'50 semanales LA COMP. FABRIL SINGER Grandes descuentos al contado Enseñanza gratis á domicilio ALGODON, SEDA, AGUJAS, ACEITE Y PIEZAS SUELTAS No tenemos camas ni relojes; solo máquinas SINGER Pidanse catálogos, que se dan gratis UNICA SUCURSAL EN CORDOBA 14, AYUNTAMIENTO, 16

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS SEGURO EL GRAN PURIFICADOR ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ AGRADABLE INFAILLIBLE

ANTIGUA ACADEMIA POLITÉCNICA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES, CIVILES Y MILITARES Director: D. Angel Cano é Infante, procedente del Cuerpo de artillería y exprofesor de varias academias de Madrid y provincias. En la casa frente á la Estación de Córdoba.

Tintorería Franco-Española DE F. E. TORRES CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8 FRENTE AL PARADOR DEL FRANCÉS CORDOBA Ninguna recomendación más expresiva en favor de este establecimiento, que el gran crédito alcanzado por la positiva bondad de sus trabajos. Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones, mantones de Manila, pañuelos, cortinajes y demás; de seda y de media seda, en colores finos y negros finos garantizados. Trages de caballeros y de niños sin necesidad de descoserlos. Vestidos de señoras, capotes, mantones, setanas, cortinajes, etc., de lanas puras y mezcladas. Variedad en superiorísimos negros finos, cuya hermosura y firmeza duran tanto como dure la tela sobre que se apliquen. Los trages, blondas, velos, tules, mantones de Manila y guantes, se limpian por nuevo procedimiento inmejorable. Se prensan cortinas y se tintan en los colores crudos de moda. Se hacen traducciones del francés al español á precios módicos. ADVERTENCIA. Esta casa no tiene más que un solo despacho, y conviene al público que se fije bien en las señas. Calle de San Pablo, número 8, frente al Parador del Francés, Tintorería Franco-Española.

NO MAS VELLO POLVOS COSMÉTICOS DE FRANCH DEPILATORIO NO IRRITA EL CUTIS QUITA EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAIZ PRECIO 2'50 P. UN BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

Curación rápida, cierta y sin peligro de los FLUJOS antiguos ó recientes. Suprime sándalo y copaiba que fatigan el estómago y se desechan por su olor. INJECTION PRESERVATIVA INFALIBLE BROU CH. FAVROT y C. Farmacéuticos 102, Rue Richelieu, PARIS y todas farmacias.

BÁLSAMO DE NEURALGINE Gran remedio para la curación del reumatismo, neuralgia, gota sciática, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos. Cura por encanto. Ninguna preparación en la tierra iguala á la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes. —De venta, en todas las boticas y droguerías, al precio de tres pesetas frascos. Trade Mark Registered. St. James Laboratory.—Estville.—En Córdoba, Fuentes hermanos.

PIANOS MORERIA S. Ventas al contado y á plazos, desde cinco duros mensuales, á cuerdas cruzadas y verticales, y precios de fábrica. Sistema metálico á los últimos adelantos, y la nueva construcción de tablas armónicas de gran resultado, con Real privilegio, concedido exclusivamente á la acreditada casa Priu Mellard, con Real privilegio, concedido en 1880. Moreria, 3, junto á la plaza de Cánovas. Se reciben avisos para afinar pianos y armonios, por un acreditado profesor dedicado exclusivamente hace muchos años, el que regala cincuenta duros á toda persona que conozca otro en esta que reúna las condiciones de este. Puntualidad, perfección, destreza, inteligencia, por haberlos construido, y prontitud para no molestar su mecanismo, etc.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCAS, THES 50 recompensas industriales DEPÓSITO GENERAL Calle Mayor 18 y 20 MADRID

LAS RELACIONES duplicadas para impuesto sobre los carruages de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 48, y SAN FERNANDO 34. Ama de cría. Para casa de los padres, desea colocación una joven de 20 años de edad, primeriza, con leche fresca. Informarán, Siete Revueltas de Santiago sin número. 1-1 Venta. Se hace de un capote de monte sin estrenar y de efectos de monturas, sudaderos de fieltro ingleses, bocados, estribos y espuelas. Calle Portería de San Pedro Alcántara núm. 6. 84-1 Arrendamiento. Se hace de un piso bajo con seis salas, cocina, despensa, dos patios, cuadra con cuatro plazas y pozo, en la plazuela de Cueto 21. En la misma casa se hace almoneda de varios muebles. 87-1 Se arrienda desde el día de la casa calle Valladares número 24, y desde San Juan la misma casa y el número 7 plaza del Salvador; darán razón, en la calle Horno del Cristo 3. 88-1 El que se hubiese encontrado desde la plazuela de Capuchinas hasta la calle Osario número 20, un pañuelo blanco, fino, bordados todos los picos, de señora, sin iniciales, lo entregará en dicha casa y será gratificado si así lo desea, y se le agradecerá por ser un recuerdo. 89-1 Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 3 calle Juan de Mesa; para tratar, con don Pedro Toró, Pedregosa 26. 820-19

Escopetas españolas marca JABALÍ sin rival de E. Schilling de San Martín de Provensals (Barcelona). Gran surtido de clases y precios; Luis Vives y Compañía, Barcelona. En Córdoba, su representante en viaje, Luis Fernandez, Hotel de Oriente. CAPOTES IMPERMEABLES INGLESSES calidad garantizada, modelo militar con esclavina y capucha; en azul y negro, á 59 y 90 pesetas. En negro solo á 80, 70, 65 y 50 pesetas. Todas las medidas. A los señores jefes y oficiales militares, contratos especiales. Luis Vives y Compañía, Barcelona. En Córdoba, su representante en viaje, Luis Fernandez, Hotel de Oriente.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRIMAULT Y C.ª Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastrálgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los cómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalescentes. PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

ASFALTO Se construyen p-vimientos y zócalos de asfalto, de gran utilidad para los almacenes de granos, que preservan á estos de la humedad. Los precios son económicos, garantizan la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos dirigirse á FEDERICO ESPINOSA, calle Agustín Moreno, número 159, Córdoba. s15-13